

# 华东师范大学教职工学习参考

2020年第1期（总第1期）

党委教师工作部编

2020年4月15日

## 【重点专题】

### ◆ 教育部等七部门印发《关于加强和改进新时代师德师风建设的意见》（以下简称“意见”）（教师〔2019〕10号）

《意见》提出“全面加强教师队伍思想政治工作”，体现在3个“坚持”、3个“突出”、4个“严格”、4个“强化”和1个“加强”：坚持思想铸魂，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装教师头脑。坚持价值导向，引导教师带头践行社会主义核心价值观。坚持党建引领，充分发挥教师党支部和党员教师作用。突出课堂育德，在教育教学中提升师德素养。突出典型树德，持续开展优秀教师选树宣传。突出规则立德，强化教师的法治和纪律教育。严格招聘引进，把好教师队伍入口。严格考核评价，落实师德第一标准。严格师德督导，建立多元监督体系。严格违规惩处，治理师德突出问题。强化地位提升，激发教师工作热情。强化权利保护，维护教师职业尊严。强化尊师教育，厚植校园师道文化。强化各方联动，营造尊师重教氛围。加强工作保障，强化责任落实。

### ◆ 教育部应对新型冠状病毒肺炎疫情工作领导小组办公室发布《关于在疫情防控期间有针对性地做好教师工作若干事项的通知》（教师厅函〔2020〕2号）

为贯彻落实习近平总书记关于坚决打赢疫情防控阻击战的重要指示精神和党中央、国务院决策部署，根据《教育部应对疫情工作领导小组工作方案（试行）》要求，现就指导教师积极有效开展应对工作通知如下：

一、加强对教师群体的疫情防控工作。二、做好“停课不停教、不停学”组织部署工作。三、做好教师信息技术能力提升和师训资源开放共享工作。四、做好心理疏导和教育引导工作。五、加大对在防疫一线作出突出贡献教师的激励表彰力度。六、做好对防疫一线医护人员子女关怀工作。七、做好对湖北省等疫情严重地区教师的支援帮扶工作。

## 【师德动态】

### ◆ 教育部 2020 年师德师风建设部署和新举措

近日，教育部教师工作司司长任友群接受《人民教育》记者采访，提出 2020 年教师工作的总体思路是：深入贯彻落实习近平总书记关于把教师队伍建设作为基础工作来抓的重要指示，以中央 4 号文件为行动纲领，进一步建好教师队伍师德师风、培养培训、人事管理、待遇保障“四梁八柱”，充分发挥教师“基础的基础、制高点的制高点、根本的根本”作用，奋战“十三五”收官，谋划“十四五”开局，努力造就政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的高素质专业化教师队伍。

师德师风建设方面，关键在于进一步完善师德师风建设长效机制。推进首批师德基地建设，发挥好师德研究、示范性师德教育、师德师风情况监测等功能作用。组建师德专家库，汇聚专业领域骨干力

量，开展师德师风政策研究，提供咨询意见。将十项准则作为新教师入职培训和在职教师继续教育的必修内容，推进教师全员学习十项准则。强化地方和高校师德主体责任落实，严格实行师德违规情况报告制度。依法依规严肃查处违反十项准则问题，公开曝光典型案例，强化警示震慑效果。

#### ◆ 教育部关于授予沧南同志“全国优秀教师”荣誉称号的决定

沧南，男，汉族，1924年5月出生，中共党员，湘潭大学离休教师、哲学系教授，曾担任湘潭大学哲学系主任、毛泽东哲学思想教研室主任，兼任全国毛泽东哲学思想研究会理事、湖南省毛泽东思想研究会副会长等职。

沧南同志高举旗帜跟党走，一生致力于毛泽东思想研究，忠诚于党和人民，具有坚定的马克思主义信仰和共产主义信念，在毛泽东思想研究和教学领域贡献突出。他知行合一，矢志不渝献身党建研究和教育事业发展，作为全国赴湘支援湘潭大学建设的首批教授之一，在校率先开展毛泽东思想研究，建设国家人文社科重点研究基地，培养的一大批研究生成长为毛泽东思想研究领域专家。他不忘初心，学术和道德等身，主编《毛泽东哲学思想》《毛泽东方法学》等多部论著，作出重要的学术贡献。耄耋之年坚持潜心钻研，指导学生从事习近平新时代中国特色社会主义思想研究阐释。他以身作则，始终坚守一线立德树人，被称为青年学生的“活教材”，常年节衣缩食资助贫困学生，捐资40余万元助学奖学，离休后兼职关心下一代志愿服务工作10多年，做本科生辅导员，坚持给学生上党课400余场，用自己的亲身经历和丰厚学识，引导青年树立为社会主义奋斗终身的理想。

## ◆ 厦门大学思政课注入抗疫力量

疫情发生以来，厦门大学通过连线抗疫一线等方式，以鲜活的事例和生动的教学，给学生带来一场场思想上的洗礼。除了思政课，在很多专业课上，疫情也成为课堂热点。厦大生命科学学院教师张连茹在讲授“微生物学与免疫学”这门课过程中，引导学生梳理新中国几十年来在医疗卫生领域取得的重要进步，特别是相关专业知识在抗疫实践中的应用，引导学生学习专业知识的同时增强对国家的自豪感。厦大还开设了“抗疫思政大课堂”，举办一系列专题讲座，17名教师从防控、文化、社会、经济等不同角度切入，结合疫情防控现实情况，启发学生深入思考。厦大医学院 Bipin Dhakal 等 3 名外籍教师，在网络上讲授“社区医学”“系统解剖学”“药理学”等课程。由于在国外有时差，他们经常要在当地时间深夜上课。同时，他们关心着国内学生的安危，经常向学生询问疫情对他们是否有影响。“他们是关心孩子的好老师，更是孩子的好榜样。”一名学生家长旁听课程后感动地说。（摘编自《中国教育报》）

## ◆ 天津财经大学珠江学院教师李某某性骚扰学生，依法撤销教师资格

珠江学院教师李某某通过微信对该校 1 名女学生进行言语骚扰，并在婚姻存续期间与另一名女学生发生并保持不正当性关系。李某某的行为违反了《新时代高校教师职业行为十项准则》第六项规定。根据《中华人民共和国教师法》《中国共产党纪律处分条例》《教育部关于高校教师师德失范行为处理的指导意见》，给予李某某开除党籍处分，予以辞退并解除其劳动合同，依法撤销教师资格；天津财经大学

党委对李某某所在学院主要负责同志和分管负责同志进行了约谈，并责成学院做出深刻检查。

## 【教工风采】

### ◆ 生命科学学院生物医学团队：成功研制新冠病毒快速诊断试剂盒

今年疫情发生后，华东师范大学生命科学学院刘明耀院长快速行动，与浙江大学医学院附属第一医院常务副院长裘云庆一起组建了应急科研团队。在1月10日病毒序列公布后，团队立刻启动了在快速诊断试剂盒和针对病毒的中和抗体药物研发方面的技术攻关，并获得浙江大学教育基金会的资助。

整个春节，项目执行团队生命科学学院博士生赵文祥带领他的祥耀生物团队成员褚敏、魏海涛、晁瑞华与华东师大生命科学学院杜冰教授、浙江大学附属第一医院楼燕医生一起全身心投入到了针对新型冠状病毒（2019-nCoV）的研发项目中。

团队筛选出多个新冠病毒的优势抗原表位肽，并基于抗原表位肽开发出了灵敏性高、一致性好的IgG/IgM抗体诊断试剂盒。这款检测试剂盒操作便捷，仅需“一滴血，十分钟”就可以出检测结果，目前已经免费交付医院对疑似感染者、密切接触者、确诊病例进行扩大样本量的临床测试。（摘编自腾讯新闻）

### ◆ 国际教师教育中心 Ko-Chih TUNG（董克智）：在海外为21国学员线上教学

波黑、埃及、纳米比亚、坦桑尼亚、博茨瓦纳、缅甸、中国……这些天，来自21个国家的50名学员克服时差等困难，统一在北京时间下午5点准时坐在屏幕前，聆听华东师范大学国际教师教育中心客

座教授、76 岁的外籍教师 Ko-Chih TUNG（董克智）博士在瑞典斯德哥尔摩家中发起的直播答疑课程。

Ko-Chih TUNG 教授的“教育督导与评价”是一门必修课程，计 3 学分，共 14 次课。由于国际教师教育中心商务部教育硕士生和联合国教科文组织-中国政府联合资助的长城奖学金生的学制为一年，该课程必须在 5 周内完成授课。由于课程安排紧凑，Ko-Chih TUNG 教授的工作也因此十分紧张。课程录播的过程非常辛苦。Ko-Chih TUNG 教授治学严谨，对工作要求很高，时长一个小时的录播，往往需要花上七八个小时，甚至十几个小时的时间来完成。为了及时将课程视频上传，他常常录播到后半夜，稍稍休息三四个小时以后，便又再次起来准备好课件，为学员线上答疑。除了每次的录播和线上答疑外，Ko-Chih TUNG 还给学员们准备了内容丰富的 ppt 课件和阅读材料。学员中有教师、有教育管理者，也有教育官员，每次课后，他们都表示收获颇丰。（摘编自光明网）

---

如有意见、建议或需求，请与党委教师工作部联系

电话：62231317

邮箱：jsb@admin.ecnu.edu.cn

编辑：王晶晶

审核：施国跃 方金奇